
SESSÃO  ORDINÁRIA  DA  CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  ESTUDOS  EM  SAÚDE 
COLETIVA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 10/09/2024, ÀS 11h NO 
AUDITÓRIO DULCE HELENA CHIAVERINI.

PAUTA:

1 –Informes gerais:

- Direção Adjunta de Administração
- Direção Adjunta de Graduação
- Direção Adjunta de Pesquisa
- Direção Adjunta de Extensão

2- Homologação das atas das sessões ordinária da Congregação de 12/03/24 e 
extraordinária de 26/08/2024.

3  –  Processo SEI:23079.241280/2024-81 –  Homologação da comissão avaliadora  de 
pedido de progressão funcional da docente Gerusa Belo Gibson dos Santos, da Classe 
Adjunto C2 para Adjunto C3:

  Membros Titulares:
Miriam Ventura da Silva - Profa. Associada - IESC/UFRJ (Presidente)
Rejane Sobrino Pinheiro - Profa. Associada - IESC/UFRJ
Cosme Marcelo Furtado Passos da Silva - Pesquisador Titular (ENSP/Fiocruz) - Externo
 
  Membros Suplentes:
Alexandre dos Santos Brito - Prof. Associado - IESC/UFRJ
Maria Tavares Cavalcanti - Profa. Titular - FM/UFRJ

  4-  Processo  SEI:  23079.230858/2024-74 –  Homologação  do  resultado  favorável  do 
relatório de progressão funcional da Classe Adjunto C2 para C3 da docente Amanda de 
Moura Souza.

 5-  Processo  SEI:  23079.230911/2024-37  -  Homologação  do  resultado  favorável  do 
relatório de progressão funcional da Classe Adjunto C3 para C4 da docente Amanda de 
Moura Souza.

6-  Processo  SEI:  23079.237920/2024-59 –  Solicitação  de  afastamento  no  país  da 
professora  Elaine  Reis  Brandão para  qualificação  profissional  (pós-doutorado),  a  ser 
realizado  no  Programa  de  Pós-Graduação  em  Antropologia  Social  da  Universidade 
de Brasília,  sob  supervisão  da  Profa.  Soraya  Fleischer,  no  período  de  01/10/2024  a 
30/09/2025.



7- Solicitação de afastamento da docente Aline de Souza Espíndola no dia 23 de outubro 
de 2024 para ser palestrante na mesa-redonda do IX Congresso Acadêmico-Científico do 
UNIFESO, em Teresópolis.

8 – Aprovação da participação (como toxicologista) da docente Aline de Souza Espíndola 
como integrante de equipe técnica do Ministério da Saúde, responsável por realizar o 
diagnóstico  da  saúde  das  comunidades  indígenas  de  Brumadinho,  numa  ação 
envolvendo o Ministério Público Federal, a Defensoria Pública da União e a Funai.

9 -  Aprovação de Curso de Extensão: CIÊNCIA E SAÚDE: REPRESENTAÇÕES FÍLMICAS, 
ANÁLISES SOCIOANTROPOLÓGICAS
Proponente: Jaqueline Teresinha Ferreira
Carga horária: 30 horas
Objetivo Geral:  O curso visa oferecer subsídios para a compreensão e reflexão sobre 
aspectos  da  ciência  e  saúde  através  da audiência  de  filmes  cinematográficos  e 
documentários e da literatura socioantropológica.
Objetivo  Específico:  Desenvolver  a  metodologia  de  análises  fílmicas  para  abordar 
questões antropológicas em ciência e saúde
Público: Professores de escolas de educação básica, servidores públicos, profissionais do 
setor privado, movimentos sociais e organizações de trabalhadores, jovens e adultos.
(Aprovado pela Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde)

REFERENDAR:
 Solicitação de afastamento da docente Miriam Ventura da Silva em 05/09/2024 

para participar de reunião sobre saúde das mulheres, a ser realizada em Brasília,  
a convite do Ministério da Saúde.

Congregação  presidida  pela  Diretora  do  IESC,  Maria  de  Lourdes  Tavares 
Cavalcanti, à qual compareceram os seguintes membros: o docente Volney de 
Magalhães  Câmara (Congregado,  Professor  Emérito);  o  docente Antonio  José 
Leal  Costa  (Congregado,  Vice-Diretor);  o  docente  Artur  Monte  Cardoso 
(Congregado, Representante da Área de Políticas e Planejamento em Saúde); a 
pedagoga  Adriani  Pinheiro  Freire  (Congregada,  Representante  dos  Técnicos 
Administrativos);  a  Técnica  em  Assuntos  Educacionais  Fátima  Gonçalves  de 
Moraes (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos e Isabela dos 
Santos  Flôr  Cruz  (Congregada,  Representante  dos  alunos  da  graduação). 
Estiveram também presentes  os  docentes  Armando  Meyer  e  Aline  de  Souza 
Espíndola e o Gerente de Informação Geraldo Oliveira.

OBS:  Os  congregados  Maurício  Pérez,  Jacqueline  de  Cintra,  Letícia  Vertulli, 
Claudia Medina e Letícia Martinez justificaram ausência na reunião.



Ponto extra pauta: Homologação da comissão avaliadora do estágio probatório 
(30 meses) da docente Aline de Souza Espíndola – ponto INCLUÍDO e comissão 
HOMOLOGADA:

 Prof. Armando Meyer (IESC/UFRJ) - Presidente 
 Prof.ª Márcia Gomide (IESC/UFRJ) 
 Prof. João Paulo Machado Torres (IBCCF/UFRJ)

A diretora do IESC inicia a reunião pelos informes gerais:

- Direção Adjunta de Administração – A Direção do Instituto vai encaminhar um 
comunicado  do  Setor  de  Patrimônio  da  UFRJ  a  respeito  de  colocação  de 
etiquetas em equipamentos e mobiliário que forem adquiridos com recursos de 
projetos. Em relação aos aparelhos de ar-condicionado, há várias reclamações 
sobre mau-funcionamento. A Diretora Adjunta de Administração esclarece que 
infelizmente nem sempre é possível fazer trocas de salas porque quase todas as 
salas estão quase sempre ocupadas. Está em curso o processo de aquisição de 
novos aparelhos e outros serão enviados para manutenção. A Diretora do IESC 
solicita apoio de docentes que possuem recursos de projetos para o conserto do 
aparelho da Sala A-22, que é um aparelho muito antigo. O professor Volney se 
dispõe a pagar o conserto. Houve uma reunião com a PR4 a respeito do início do 
processo  do  PGD  no  IESC.  Enquanto  ele  não  for  implantado  os  servidores 
permanecem em regime presencial,  e  é  necessário  retomar  a  assinatura  do 
ponto, que foi interrompida com a greve dos TAEs.

- Direção  Adjunta  de Graduação –  Uma aluna  da  graduação  relata  que  está 
havendo alguns conflitos entre os alunos do IESC e os alunos da FM que têm aula
aqui no IESC, principalmente no que diz respeito ao uso do micro-ondas do IESC. 
Ela  alega  que  os  alunos  da  Medicina  estão  monopolizando  o  aparelho  e 
formando grandes filas na copa. Além disso, os banheiros têm ficado muito sujos 
nos  dias  em  que  eles  têm  aulas  aqui.  Quando  os  alunos  do  IESC  tentam 
conversar com eles, não são bem recebidos. A Diretora do IESC sugere solicitar 
aos  coordenadores  das  disciplinas  que  conversem  com  os  alunos  e  propõe 
encaminhar uma mensagem institucional com orientações para o Corpo Social 
do IESC e para todos os alunos de fora que têm aulas aqui,  além de pregar  
cartazes educativos sobre a boa utilização do espaço do Instituto.

- Direção Adjunta de Pesquisa – Há um edital da Faperj com período aberto para 
solicitações  de  bolsas  de  iniciação  científica.  O  prazo  para  que  os  docentes 
indiquem  discentes  para  bolsista  PIBIC  se  encerra  hoje,  dia  10/09/24.  O 
professor Antonio José Leal Costa faz um relato da visita que ele, o professor 
Armando  Meyer  e  a  professora  Katia  Vergetti Bloch  fizeram ao Instituto  de 
Saúde  Coletiva  da  Universidade  de  Lannus,  na  Argentina  com  quem  o  IESC 
pretende estabelecer uma colaboração/cooperação.



-  Direção Adjunta de Extensão – A organização da SIAC está sendo encaminhada 
e a professora Neide Emy Kurokawa e Silva está participando.  O período de 
avaliação da submissão de trabalhos foi prorrogado até 20/10/24.

Em seguida, ela passa aos pontos seguintes pontos de pauta:

2- Atas HOMOLOGADAS.
3-  Comissão avaliadora  de pedido de progressão da docente Gerusa Belo Gibson dos 
Santos HOMOLOGADA.
4- Resultado favorável do relatório de progressão (C2 para C3) da docente Amanda de 
Moura Souza HOMOLOGADO.
5- Resultado favorável do relatório de progressão (C3 para C4) da docente Amanda de 
Moura Souza HOMOLOGADO.
6- Solicitação de afastamento da docente Elaine Reis Brandão APROVADA.
7- Solicitação de afastamento da docente Aline de Souza Espíndola APROVADA.
8- Participação, como toxicologista, da docente Aline de Souza Espíndola como integrante 
de equipe técnica do Ministério da Saúde APROVADA.
9-  Curso  de  Extensão:  CIÊNCIA  E  SAÚDE:  REPRESENTAÇÕES  FÍLMICAS,  ANÁLISES 
SOCIOANTROPOLÓGICAS APROVADO.

E,  em  não  havendo  mais  nada  a  tratar,  a  Professora  MARIA  DE  LOURDES  TAVARES 
CAVALCANTI agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às 13h, e eu, CARLA SMITH 
MONTEBELLO, baseada em áudio gravado, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão 11 
de novembro de 2024, é assinada por mim e pela Diretora, Professora MARIA DE LOURDES 
TAVARES CAVALCANTI.
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